

# 邢台市工业和信息化局

是否同意公开：是

办理结果：A

邢工信提案字〔2024〕20号

## 邢台市工业和信息化局 对政协邢台市第十四届委员会 第四次会议第432号提案的答复

尊敬的马辉峰委员：

您提出的“关于推进中小企业高质量发展的建议”的提案收悉，现答复如下：

### 一、建立优质中小企业梯度培育体系，明确培育措施和目标

近年来，市工信局持续加大“专精特新”中小企业培育力度，实施分层梯度培育，构建县级创新型企业培育、市级专精特新定向培育、省级示范引领、择优打造国家级“小巨人”企业、升级成为制造业单项冠军企业的创新型中小企业梯度培育体系。2023年2月，制定出台《邢台市推动“专精特新”中小企业高质量发展行动方案（2023—2025年）》，明确了我市优质中小企业培育目标，制定了17条重点培育支持措施，持续不断激发“专精特新”中小企业的创新创造活力，鼓励不断做精做优，培育发展成细分领域的单项冠军。截止目前，我市培育创新型中小企业1328

家、“专精特新”中小企业 671 家、专精特新“小巨人”企业 31 家。

## 二、加大服务力度，推动专精特新中小企业创新发展

(一) 加大对中小企业服务平台机构培育力度。市工信局持续加大小型微型企业创业创新示范基地、中小企业公共服务示范平台等各类服务中小企业的载体平台培育力度，鼓励各类载体平台通过专家培训、辅导及对各类科技奖励政策的讲解与企业精准对接，解决了企业发展痛点及需求，激发了企业的创新活力，促进企业提质扩面。截至目前，培育市级以上小型微型企业创业创新示范基地 32 家，其中省级小型微型企业创业创新示范基地 7 家；培育省级以上中小企业公共服务示范平台培育 4 家，其中：国家级中小企业公共服务示范平台 1 家。2024 年 3 月，我市 9 家中小企业服务机构被认定为 2024 年第一批优质中小企业服务机构，纳入全省中小企业服务资源库，为省、市中小企业发展提供服务支撑。

(二) 建立信息共享机制，形成工作合力。市工信局定期将全市“专精特新”中小企业名单推送有关市直部门，牵头组织有关部门落实国家省《为“专精特新”中小企业办实事清单》，从加大财税支持力度、完善信贷支持政策、畅通市场化融资渠道、推动产业链协同创新、提升企业创新能力、推动数字化转型、加强人才智力支持、助力企业开拓市场、提供精准对接服务、开展万人助万企活动等 10 个方面 31 项具体举措上支持，促进专精特新中小企业全面发展。

(三)开展人才培养引进，为专精特新企业发展提供人才支撑。市人社局通过技能培训、人才招聘等形式持续开展人才培养引进工作。一是落实《关于优化调整稳就业政策全力促发展惠民生的十七条措施》，动员企业职工积极参加各类职业技能培训，落实技能提升补贴。2023年共开展政府补贴性职业技能培训4.7万人次，完成省定年度目标任务的157%。二是持续深化技术技能型产业工人培养。积极落实“新八级工”制度，打破技能人才成长天花板，2023年，德龙钢铁有限公司入选河北省首批13家特级技师评聘试点企业，同时，为该公司完成2名高技能人才特级技师评审工作。建强用好培养平台，2023年获批建设1个国家级基地、1个省级基地、1个国家级技能大师工作室、1个省级技能大师工作室，创建数量位列全省前列。三是以技能竞赛带动企业技能人才发展。2023年，在第二届全国职业技能大赛中取得1枚银牌、1枚铜牌和14个优胜奖，位列全省团体成绩第一名。同年成功举办了邢台市建筑行业职业技能大赛、邢台市养老护理行业职业技能大赛、邢台市电力行业职业技能大赛、邢台市第六届快递行业职业技能大赛、邢台市烹饪行业技能大赛5个市级竞赛。四是精准服务，创新举办形式多样的惠企招聘活动。不断创新实践线下市场招聘与线上网络招聘相结合的新模式，现已形成每季度举办1场大型综合招聘会、每月举办2场不同行业的专场招聘会和每周举办1期“网络招聘会”、1期“微信招聘会”、2期“直播带岗”招聘活动的招聘会新机制。4月27日，市人社局、市工信局、邢台学院联合举办“2024年春季双选会

暨‘公共就业服务进校园’活动”为中小微企业提供更精准的人才供需对接服务，促进毕业生更充分更高质量就业。

(四)开展系列服务活动，推动中小企业创新发展。一是开展“益企服务 赋冀前行”活动，为我市中小企业送服务、解难题、增效益，赋能赋智赋值全市中小企业高质量发展。二是开展高级职业经理人培训、“百场万家”等公益服务活动。市工信局重点围绕数字化转型、融资上市、企业管理、政策宣传、蝶变计划、企业管理等内容开展高级职业经理人培训、“百场万家”等公益服务活动，引导企业健康快速发展。2024年，开展公益活动20余场，培训企业2000余家次。三是组织开展政银企对接专题活动，推动金融赋能全市专精特新中小企业、县域特色产业集群“领跑者”企业、单项冠军企业等各类优质企业高质量发展，拓宽企业融资渠道，解决企业融资难融资贵问题。4月3日，举办政银企对接专题活动，20余家企业参会，现场达成融资意向15200万元。四是开展工业互联网一体化进园区“百城千园行”活动。通过开展活动，推动工业互联网政策、网络、标识、平台、安全、要素、应用进园区、进集群，先后在柏乡县、任泽区、南和区、临西县、信都区等地举办工业互联网一体化进园区“百城千园行”活动，累计举办17场，900余家企业参加，实现了全市19个省级以上工业园区、20个重点产业集群全覆盖。五是积极推广宣传“专精特新”企业。市工信局在微信公众号《邢台工信》上开设了以“培育专精特新 汇聚发展动能”为主题的“专精特新”中小企业展播栏目，积极展示企业成长案例和成功经验。

### 三、加大对“专精特新”中小企业的扶持力度

一是从资金上给予支持。我市出台《邢台市支持重点产业链高质量发展若干措施（试行）》，对 25 条重点产业链内新认定国家专精特新“小巨人”企业、省级“专精特新”示范企业的企业，分别给予 30 万元、10 万元奖励；对新认定的国家级、省级单项冠军和瞪羚独角兽的企业，分别给予 50 万元、10 万元奖励。二是从项目上给予支持。积极组织企业申报省“专精特新”骨干企业创新发展项目，我市 6 家“专精特新”小巨人企业分别获得 100 万元 2024 年省“专精特新”骨干企业创新发展项目资金支持。三是提供融资支持。市工信局制定《常态化政银对接优质企业解决融资需求工作方案》，开展“局长+行长”走访全市专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、单项冠军企业、县域特色产业集群“领跑者”企业等优质企业活动，对优质企业一对一、点对点对接，开发个性化专属信贷产品，提升企业融资便利度，切实帮助有需求企业解决资金问题。



领导签发：胡晓铭

联系人及电话：刘会芳 2608006

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市科技局、市人力资源和社会保障局。